



激扬 治国理政新实践

——以习近平同志为总书记的党中央带头加强作风建设述评

2015年12月28日至29日,中共中央政治局召开专题民主生活会,对照检查践行“三严三实”情况,讨论研究加强党风廉政建设措施。

这是党中央为全党树起的标杆,这是全党向党中央看齐的决心。

从中央八项规定到反对“四风”,从党的群众路线教育实践活动到“三严三实”专题教育,党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央始终把党风廉政建设紧紧抓在手上,言必信、行必果,以身作则、率先垂范,点准穴位、猛药去疴,标本兼治、驰而不息,党风政风为之一振,社情民风为之一新。人民群众对干部清正、政府清廉、政治清明的殷切期盼正在逐步变为现实。

以身作则 率先垂范

——以习近平同志为总书记的党中央用行动发号令,以身作则,为全党树立起加强作风建设的辉煌典范

大船行稳致远,舵手至关重要。中共中央政治局担负着把握中国特色社会主义事业航船方向、统筹协调党和国家重大决策部署、组织应对国内外重大矛盾风险的重要职责,要成为“三严三实”的表率。

“政治局的同志一言一行、一举一动都不只是个人的事,而是党和国家的事、人民的事、全局的事,必须模范遵守党章,在‘三严三实’上有更高标准,努力成为高水平的马克思主义政治家。”

在这次中央政治局专题民主生活会上,习近平总书记对政治局提出高标准、严要求。

这是对3年来党的作风建设的一次大检阅,是对全面从严治党再动员。

交流讨论、思想碰撞、批评和自我批评……中央政治局同志逐个发言,讲认识、谈体会,摆问题、查不足,出主意、说措施,会议自始至终严肃活泼,体现了

“严”和“实”的要求,体现了对党和人民高度负责的态度,体现了开诚布公、团结和谐的精神。

党心所系,民心所向。为了把会议开好开实,会前,有关方面做了认真准备。对“三严三实”专题教育面上的工作和2013年6月中央政治局专门会议以来贯彻执行中央八项规定、落实加强作风建设措施的情况进行了梳理。

中央领导同志指出,中央八项规定首先是中央政治局对自身提出的要求,因此贯彻执行情况的督察工作也必须从中央政治局做起。

按照“严”和“实”的要求,中央政治局就践行“三严三实”,加强自身建设,征求了全国人大常委会党组、国务院党组、全国政协党组、最高人民法院党组、最高人民检察院党组、省市区党委、中央各部委、国家机关各部委党组(党委)、各人民团体、各民主党派中央、全国工商联和无党派人士代表以及曾经担任中央政治局常委等职务的老同志的意见。

与此同时,中央政治局的同志都在一定范围讲了党课,同有关负责同志谈心谈话,重点围绕维护党中央权威和党的团结、服从和维护大局、遵守政治纪律和组织纪律、秉公用权和廉洁自律等方面进行查摆,撰写了发言材料。

(下转第二版)

本报今起推出“融天下”专版

今天,中国经济比以往任何时候都更加深入地与世界接轨,“融天下”“融世界”成为当今中国经济发展和世界经济发展的一个鲜明特征。本报新推出的《融天下》专版今起与读者见面了,该版将及时准确报道我国经济与世界各国经济合作共赢、互利发展,特别是“一带一路”建设与沿线各国发展战略对接取得的最新进展及成果。(八版)

内页点睛

不要被唱空人民币所迷惑

近期,人民币汇率成为各界关注的热点话题。中国经济五十大论坛成员管涛接受本报记者专访时表示,人民币汇率下跌,是前期供求失衡压力和看空情绪集中宣泄的自然结果。随着人民币汇率市场化改革的推进,人民币汇率弹性不断增加,但人民币汇率的波动率总体较低,市场不要被境外机构大肆唱空人民币所迷惑。

6版

不让神圣的警徽蒙尘

河南省驻马店市上蔡县崇礼乡派出所所长夏明臣从穿上警服、戴上警徽的那一刻起,心里想的就都是群众。在生命的最后时光,他仍然坚持工作在自己心爱的岗位上,用行动诠释了一个新时代人民警察的高大形象,用无私的奉献和无畏的牺牲践行了他一生的志向,兑现了他的诺言——不让神圣的警徽蒙尘。

15版

盛世兴水 润泽神州

——我国加快建设172项节水供水重大水利工程纪实

本报记者 张雪 通讯员 周文凤 张艮艮

盛世兴水,润泽神州。伴随着经济社会的快速发展,我国水利事业进入了大投入、大建设、大发展的新时期。

2015年,全国节水供水重大水利工程加快推进,新开工项目28个,超额完成国务院《政府工作报告》中提出的“再开工27项”的任务。

一年开工28项重大工程,新增投资规模1187亿元,这在我国水利发展史上是少有的。

至此,国务院确定的172个节水供水重大水利工程已开工85个,在建工程投资规模8000亿元以上。其中12项工程基本建成,并开始发挥效益。

立足国情,加快推进重大水利工程建设

我国水资源时空分布极不均匀,水旱灾害频发,这是自古以来的基本国情水情,它决定了治水兴水对中华民族生存发展和繁荣兴盛至关重要。

当前,我国已进入全面建成小康社会,大力推进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化,加快生态文明建设的新时期,对水安全保障提出了新的更高要求。然而,现实中我国人多水少、水资源短缺、洪涝灾害频发、水环境污染等新老问题越来越突出,水利设施薄弱成为国家基础设施的明显短板。

党的十八大以来,习近平总书记多次就保障国家水安全发表重要论述,明确提出“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的新时期水利工作方针。党的十八届五中全会又把“水利”列为基础设施建设之首,把防范水资源风险纳入风险防范的重要内容。

重大水利工程是水利基础设施体系的骨干和关键,在保障国家水安全中具有不可替代的基础性作用。

2014年5月21日,国务院常务会议明确提出在继续抓好中小型水利设施建设的同时,集中力量有序推进一批全局性、战略性节水供水重大水利工

程,分步建设纳入规划的172项工程。

这是中央深刻认识我国基本国情水情做出的重要战略部署,也是立足当前着眼长远发展、补齐水利基础设施短板采取的一项重大举措。

它是保障国家防洪安全的需要。我国大江大河中下游防洪区涉及4.8亿人口,经济总量占全国的50%以上。经过多年建设,防洪能力明显提高,但一些大江大河及主要支流防洪控制性枢纽工程尚未建设,一些河段堤防防洪标准低,迫切需要建设一批江河治理和防洪控制性枢纽等工程,增强防御洪涝灾害能力。

它是保障国家供水安全和生态安全的需要。目前,我国资源性、工程性、水质性缺水并存,全国657个建制市中近一半存在不同程度缺水,还有一些城镇供水水源单一、保障程度低,迫切需要建设一批引调水和水源工程,提高供水保障能力,同时退还挤占的农业与生态用水。

它是保障国家粮食安全的需要。为保证“中国人的饭碗任何时候

都要牢牢端在自己手上”,需要在升级改造现有灌区的基础上,在东北平原、长江上中游等水土资源条件较好地区,新建一批大型灌区。同时,我国目前的农田灌溉水有效利用系数为0.532,农业节水潜力较大。

在这样的现实需求下,重大农业节水工程、重大引调水工程、重点水源工程、江河湖泊治理骨干工程、新建大型灌区工程等建设全面提速。多年想干而没有条件干的工程能够干了,几代人企盼的梦想和愿望可以实现了。

统筹协调,以全新理念建设现代工程

重大水利工程,事关全局,影响长远,如何建好至关重要。

既要加快建设,更要确保质量。工程建设时间紧、任务重,各级水利部门将其作为重要政治任务,举全行业之力,各有关部门和地方政府全力支持。(下转第三版)



图为龙滩水电站下游,贵州省罗甸县红水河镇与广西天峨县隔红水河相望,风光迤邐。位于红水河上游的龙滩水电站是国家“西部大开发”和“西电东送”的重点工程之一,随着龙滩水电站下闸蓄水,下游水段可承载500吨以上船舶通航,宽阔的水域也为当地发展特色水产养殖带来新机遇。 刘文俊摄

河南许昌:

一招治水棋 发展满盘活

本报记者 夏先清 通讯员 许汉 王佳宁

76岁的“老许昌”李玉峰清楚地记得,当年半夜迷糊着眼排队长队接水,要将近一个小时才能接到一桶,生怕洒掉一滴。如今,他还是习惯用洗衣服的水拖地、冲厕所,能省则省。

上世纪80年代,河南许昌市被列为全国严重缺水的40个城市之一。一个小区一根水管,半夜排队长队接水,消防车每天定时定点送水……严重缺水令老百姓苦不堪言,令经济发展遭遇瓶颈。

怎么办?许昌要想破局,就必须利用新资源,开发新路子。恰逢此时,水利部正在选择全国水生态文明城市建设试点,许昌抓住机遇,搭上这班车。他们统筹资源,在补齐短板上多用力,科学谋划了水生态文明建设试点市、水系连通工程和50万亩高标准粮田高效节水灌溉三个重大水利项目。

但三大水利项目建设难在开局,“水从哪里来、资金怎么筹”两大关键问题躲不开、绕不过。

走创新,敢突破,许昌治水才有通途。许昌市委书记王树山为记者算了一笔账:南水北调中线工程通水,每年为许昌增加2.26亿立方米水资源;鄢

陵引黄调蓄工程建成,每年增加0.5亿立方米水资源;北汝河上游前坪水库建成后增加库容量5.84亿立方米;污水处理厂每天还能处理20万吨中水,“只南水北调一项就相当于为许昌人民送来两个大二型水库,再加上天上的水,许昌不愁没水”。

钱从哪里来?许昌市委、市政府不走“伸手要钱”的老路子,按照市场化融资模式,与河南水利投资集团签订了投资规模为80亿元的框架协议,项目投资、建设、运营融为一体。

许昌请来同济大学等专业机构进行高标准规划,被城市发展侵占截断的护城河再次被打通;城市地下密布的10余种线路管网逐一优化改建;河道放干清淤,多年不为人知的排污点得到彻底排查改迁……原来不敢动、没法动的“心头病”一一得到根治。

仅用25个月,许昌累计完成投资占工程总投资90%以上,市区水系打通了三川、两环、五湖,工程主体已完工并实现蓄水,沿岸一桥一景、十步一园,“五湖四海畔三川、两环一水润莲城”的水系格局初步形成。(下转第三版)

“十三五”期间启动大规模国土绿化行动

我国2020年森林覆盖率有望达到23.04%

本报长沙1月10日电 记者黄俊毅从全国林业局局长会议上获悉:今后5年,我国将开展大规模国土绿化行动,确保资源总量增加、质量效益提升、生态功能改善,力争到2020年,森林覆盖率提高到23.04%,森林蓄积量增加到165亿立方米以上,湿地保有量稳定在8亿亩,林业自然保护区占国土面积稳定在17%以上,新增沙化土地治理面积1000万公顷。

国家林业局局长张建龙介绍,经过多年努力,我国森林资源虽有明显增长,但总体上仍缺林少绿,森林生态安全问题依然突出。因此,“十三五”期间,我国将继续加强生态保护和修复,大规模开展造林绿化,增加森林资源总量。继续抓好新一轮退耕还林、三北防护林建设、荒漠化石漠化综合

治理等重点林业生态工程,着力增加生态脆弱区林草植被。创新产权模式和国土绿化机制,开展大规模国土绿化行动,深入开展义务植树活动,加快森林城市和森林乡村建设,吸引社会力量造林绿化。

国家林业局要求,2016年要大力推进义务植树和部门绿化,突出抓好封山育林、飞播造林和退化林分修复,抓好重点生态修复工程,启动三北工程丝绸之路经济带生态屏障建设,实施新疆巴州等7个百万亩造林项目,推进长江、珠江、沿海防护林以及太行山绿化、山体生态修复等工程建设。全年计划完成营造林任务1亿亩,其中人工造林4000万亩,封山育林、退化林分修复各2700万亩,飞播造林、人工更新各300万亩。

